

# 老年日报

2024/03/11

星期一

甲辰年二月初二

总9040期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

统一刊号:CN23-0018

邮发代号:13-18

## 两会代表委员共话老有所养

□见习记者 王禹心

作为全国两会热点话题,养老问题备受关注,面对社会老龄化的不断加剧,全国人大代表和政协委员纷纷在多角度为养老问题建言献策。

### 让失能老人老有所护

随着我国人口老龄化加剧,因年老而失能人口数量较大。如果缺少针对失能人员强有力的社会保障制度,将会对个人、家庭、社会造成一定负担。

全国人大代表、黑龙江齐齐哈尔医学院附属第一医院护理部副主任于洋在接受记者采访时建议,规范“互联网+护理服务”的管理,同时,将“互联网+护理服务”覆盖各地各级医疗机构并延伸至社区及乡镇卫生院,打通专业

护理到家庭的“最后一公里”。

此外,加快建立全国统一政策标准,为长护险工作全面开展提供法律政策依据;提高制度可持续性和可负担性,形成有力监管机制,促进长期护理服务专业化发展,保障长护险护理服务供给,让失能老人老有所护。

### 让养老院成为老年“人文乐园”

近年来,中国老年人口占比持续上升,养老院的发展越来越受到社会关注。“养老院不是医院,要有生活气息。”全国政协委员、民盟中央副主席吴为山建议,养老院可以根据老年人的兴趣爱好,配置不同的文化项目,如琴棋书画、音乐舞蹈等;有条件的地方,还可以根据不同老年人群体的兴趣爱好,建立“专科型”养老

院,如体育养老院、艺术养老院等,让老年人在共同兴趣中找到归属感和乐趣。

### 制订《养老服务法》积极应对老龄化

在全国人大代表、天能控股集团董事长张天任看来,我国已经进入老龄化社会,老龄化问题成为未来较长时间内持续面临的挑战,但缺少一部综合性的《养老服务法》。张天任认为,制订《养老服务法》,有利于进一步完善养老立法体系,有利于进一步落实“以人民为中心”,有利于进一步推动养老产业发展。“有必要通过立法推动基本养老服务加快发展,为建设与人口老龄化进程相适应的老龄事业和养老服务体系提供有力的法治保障。”

### 切实提高农民养老待遇

全国政协委员、中国工程院院士胡培松拟提交了一份《关于如何提高种粮农民积极性的提案》。而调动农民种粮积极性,就是要提高种粮农民收入,让种粮农民过上体面的生活。

胡培松建议提高种粮农民养老待遇。我国农村常住人口严重老龄化,绝大多数农村集体收入和居民收入较少,农民基础养老金仅为城镇职工养老金的5.26%。为此,建议切实提高种粮农民养老待遇,真正到了60岁,尤其是70岁以后能老有所养、老有所依,过上体面、有尊严的生活。

### 两会声音 话养老

### 标题新闻

#### 经济

★成都将设立“世博会签证服务专窗”进一步提升消费国际化服务水平

★2024年前两月赴泰外国游客同比增长五成 中国游客数量达118万人次

#### 社会

★我国居民主要健康指标居于中高收入国家前列

#### 国际

★马耳他首次发行中国生肖邮票

★世粮署:苏丹恐陷全球最大饥饿危机

★美民主党总统竞选人菲利普斯宣布退选 将支持拜登

★正式加入 瑞典成为北约第32个成员国

#### 体育

★中国选手首次夺得听障冬奥会单板滑雪个人项目金牌

### 中国对瑞士等6国试行免签政策

外交部领事司近日称,中方决定扩大免签国家范围,对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡6个国家持普通护照人员试行免签政策。

2024年3月14日至11月30日期间,上述国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天,可免签入境。上述国家不符合免签条件人员仍需在入境前办妥来华签证。 新华社

### ■导读

## 春季流感来袭,如何防范?

详见3版



### 月牙泉冰消泉开

近日,甘肃酒泉,随着气温回升,敦煌市月牙泉冰消泉开,碧水荡漾,美丽迷人。 视中



## “3·15维权老友直播”3月15日与您见面

律界精英、公安民警做客直播间为老友们“撑腰”

欢迎拨打“维权热线”13796087938、18445579625

本报讯(记者 高海涛) 本报一年一度的“3·15维权老友直播”3月15日将准时与您见面,今年的主题为“防范诈骗,拒绝上当”,特邀嘉宾有中国法学会会员王积英、律师王超以及哈尔滨市公安局刑侦支队民警等。

本报“维权热线”时时在线,欢迎老友们讲述维权难

题、烦心事,本报将与特邀嘉宾们共同为老友们“撑腰”,帮您维权。

近年来,诈骗套路层出不穷,一些不法分子利用老年人信息闭塞、渴望健康、认知较弱的特点,骗取老年人钱财。如何快速识破针对老年人的骗局?“3·15维权老友直播”嘉宾们将以案说法,

帮您识破骗术。本报“老人热线”记者小涛、禹心、文静也将现身直播现场,与嘉宾共同帮助老友们解决烦心事。

直播收看方式:关注老年日报微信公众号、抖音、今日头条

播出时间:15日10时首播,当日下午14时重播

## 全国共组建各种形式医联体1.8万余个

国家卫生健康委新闻发布会消息,截至2023年底,全国共组建各种形式医联体1.8万余个,全国双向转诊人次达到3032.17万,较2022年增长9.7%,其中上转人次1559.97万,较2022年下降4.4%,下转人次1472.20万,较2022年增长29.9%。

分级诊疗制度是我国深化医改的重要内容之一。国家卫生健康委医政司司长焦雅辉在发布会上介绍,国家卫生健康委围绕“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的制度框架,以医联体建设为载体,以常见病、多发病、慢性病分级诊疗为突破口,不断完善顶层设计,构建更加科学的分级诊疗格局。 经参

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319

